Séquence: Un monde d'images

Objectifs généraux: Etre capable de lire des images de natures diverses et de s'interroger sur leurs fonctions

                                  Etre capable d'exprimer des émotions et un jugement personnel

	Socle commun de connaissances et de compétences

	Compétence 1: La maîtrise de la langue française
	Compétence 5: Culture humaniste

	· Rédiger un texte bref, cohérent, construit en  respectant des consignes imposées 

· Prendre part à un dialogue, un débat : prendre en compte les propos d’autrui, faire valoir son propre point de vue.


	· Situer les œuvres dans leur contexte historique et culturel.

· Lire et interpréter un document iconographique (caricature, images d’actualité, fixes ou animées, affiches, productions artistiques…).




Niveau : Troisième Prépa-pro









Matériel: TNI (tableau numérique interactif)

	Séances
	Objectifs /Capacités
	Notions
	Activités
	Supports

	Séance 1: La photographie 

de presse
	- Être capable de lire et d'analyser des images (repérer les éléments significatifs et les mettre en relation)

- Comprendre que  le photographe de presse fait des choix, qu'il transmet un point de vue. 

- Rédiger un point de vue personnel en utilisant un vocabulaire adapté
	Instantané

Cadrage

Angle de prise de vue

Dénotation/connotation

La polémique
	1. Lancement: quel est le rôle d'une photographie de presse?

2. Étude des photographies de Capa et de Nick Ut 

3. Écrit : Exprimer son jugement personnel sur le cliché de Carter

4. Bilan sous forme de « A retenir »: dénotation / connotation / la construction de l'image


	- Robert Capa, La mort d’un milicien, cliché pris en Espagne, 1936

- Nick Ut, la route n°1, cliché pris au Vietnam, 1972

- Kevin Carter, Le Vautour et l'enfant, cliché pris au Soudan, 1994

	Séance 2: Le dessin 

de presse
	- Décrypter les codes et procédés utilisés dans les dessins de presse

- Lire et analyser une image en identifiant des procédés humoristiques

- Identifier et rédiger le point de vue exprimé par un dessinateur.
	Les procédés humoristiques

(exagération, humour noir...)

Les figures de rhétorique (allégorie, métonymie...)
	1. Lancement: La catastrophe du Japon vue par Charlie Hebdo

2. Analyse et interprétation de dessins de Plantu

3. Bilan sous forme de « A retenir » :

les codes de l'image, les procédés humoristiques

4.  Réalisation d'une mini- exposition : L'actualité vue par les dessinateurs de presse


	Dessins de presse de Charlie Hebdo et de Plantu (en lien avec l'actualité)



	Séance 3 : L'image de la femme dans la  publicité
	 - Comprendre quelles images de la femme véhiculent la publicité et la mode.

- Lire et analyser des images en identifiant certaines spécificités (voir notions)

- Échanger oralement un point de vue avec ses camarades en respectant certaines contraintes
	Stéréotypes

Clichés

Polémique


	1. Lancement : Qu'est-ce qu'un cliche, un stéréotype ? (on peut s'appuyer sur des spots de pub du moment)

2. Étude de trois affiches publicitaires

3. Oral : débat autour de l'omniprésence et de l'influence de la publicité dans nos sociétés

4. Réalisation d'une fiche débat
	Affiches publicitaires:

- Moulinex: « libère la femme » (années 50)

- Affiche Dolce & gabbana (2007): femme à terre, maintenue au sol par un homme  

- Affiche publicitaire SNCF Thalys

	Séance 4 : Le photographe, témoin des drames de son temps
	- Appréhender le travail d'une photographe en pleine Grande Dépression: Dorothéa Lange

- Réinvestir les notions abordées précédemment en semi-autonomie
	Dénotation / connotation

Cadrage /angle de prise de vue
	1. Rappel du contexte de la Grande dépression

2. Étude de la photographie : « la mère migrante »

3. Travail de groupe: étude comparative de trois photographies

4. Mise en commun
	Photographies de Dorothéa Lange (1936)

	Séance 5 : De l'image fixe à l'image animée
	-Distinguer une bande dessinée et film d'animation pour passer de l’un à l’autre

-Identifier les éléments narratifs d’un BD, d’un film d’animation

Rédiger un récit à partir d’une BD
	Planche, Vignette, Récitatif,

Bulles, Idéogrammes, Animation
	1. Lancement: extrait d'un entretien vidéo de Marjane Satrapi et Vincent Paronnaud 

2. Mise en relation de planches et d'extraits du film d'animation

3. Écrit: transformez un extrait de Bande dessinée en récit
	- Planches de la BD Persépolis de Marjane Satrapi 

- Entretien vidéo avec les auteurs de Perspolis, film d'animation présenté en compétition officielle. Marjane Satrapi et Vincent Paronnaud se livrent. 

- Extraits du film d'animation « Persépolis » (2007)

	Séance 6:

 L'art d'exploiter un fait divers : 

« Le radeau de la Méduse » de Géricault
	- Comprendre en quoi une œuvre porte le projet de son auteur. 

-Réinvestir les notions et capacités sur une œuvre patrimoniale

-Analyser par écrit un tableau en organisant son discours
	Dénotation, connotation

Composition, lignes de force, couleur, lumière
	1. Quelles connotations?

Les élèves rédigent en quelques lignes leur « scénario », leur interprétation.

2. L'histoire du navire « La Méduse »

3. Analyse du tableau à l'aide du TNI

4. Bilan : fiche méthode: comment analyser un tableau
	- Le radeau de la Méduse, Géricault, 1819

- Le radeau de la Méduse,TDC n°593 (02/10/1991) 

(A consulter le travail très complet d'Eléna Mahé)

	Évaluation sommative
	-Réinvestir les notions et compétences précédemment acquises
	Cadrage

Angle de prise de vue

Dénotation/

connotation
	Questions de compréhension sur le cliché de Riboud

Compétence d'écriture: rédiger  une opinion personnelle, une interprétation argumentée
	Manifestation contre la guerre du Vietnam, Washington, le 21 octobre 1967, Marc Riboud. 


Sources: L'image au collège, Belin, juin 2011

               Dossiers de la BNF  « L'AFP et la photo de presse »  et « galerie de photographie »

   Le site surlimage.info
   L'espace du Clemi sur le site de l'académie de Poitiers

   le site du Crdp de l'académie de Grenoble (média)
   Un site de décryptage d'images
